



从武汉到绥芬河，他们再赴“疫”线

国门「疫」线筑「堤」人

新华社哈尔滨4月16日电(记者杨思琪、王建、董宝森)随着境外输入病例激增,边境小城绥芬河打响“外防输入、内防反弹”阻击战。不少刚刚从湖北结束战斗的勇士,一路北上紧急驰援。他们当中,有医护人员,有救治专家,有检测团队……甲衣未解,再跨征程,他们传递信心,带来希望。

中断休整
4月7日,中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东结束了在武汉的抗疫战斗。刚刚返回广州短暂休整,还没来得及与家人团聚,管向东再次受命上阵,于11日奔赴绥芬河。

由于当地医疗条件有限,医护人员、医疗物资相对不足,绥芬河主要接收无症状感染者,大部分确诊病例要转到牡丹江市救治。记者联系管向东时,他已从绥芬河转到牡丹江医学院附属红旗医院工作。

管向东说,已对300多例境外输入确诊病例进行梳理,平均年龄在40岁-45岁,由于基础疾病比较少,大部分属于轻型、普通型。当地应检尽检、应收尽收、应治尽治,同时实行分级诊疗,将重症、危重症病人集中管理救治。

新华社北京4月16日电(记者吴文诩、赵旭、谢昊)“您好!119报警台”“我看见一棵树着火了”“先别急,请说一下准确位置……”接到群众报警后,北京市119指挥中心值班班长姜林一边确认火情信息,一边立即安排就近消防站出警。电话未挂,消防车已在前往着火点的路上。5分钟后,火被扑灭。

“由于北京近期杨柳絮飘浮量增加,同时复工复产率不断上升,火灾风险也随之增加,火灾警情逐渐上涨。”北京市119指挥中心副主任蔡路说,话务量由正常时期的日均1300次,上升到目前的日均2100次。

记者见到,指挥中心的电子屏幕上正直播北京当前各个火情处置现场。屏幕两侧,北京各区消防力量和负责人的值班表一目了然,便于指挥中心统筹协调。

“为实现应对火情秒级响应,每名接线员上岗前,必须走遍北京市所有主要街道,达到手绘简略北京地图的基本要求,同时对每个消防站人数、车辆情况烂熟于心,成为‘活地图’。”姜林说。

据介绍,为做好首都消防工作,北京市119指挥中心24小时不间断运转,接线员工作采取“四班三运转”机制。“火情容不得片刻耽误,这里的夜班被大家戏称为‘瞪眼班’。晚上值班,全程必须保持头脑清醒,对火情的判断更不能出现丝毫差错。”蔡路说,一旦有较大火情,指挥中心会立即调用路网监控、4G图传设备、移动作战指挥终端等工具,迅速定位着火点,判断火情大小,合理部署离着火点最近的消防力量。

在指挥中心的墙上,一张关于北京森林火灾扑救的资料图引起记者注意。“森林火灾有专业的扑救力量,不属于我们的扑救领域。但北京春季回暖后,随着生产、生活、出游等活动增多,加之天气干燥,森林火灾等级逐渐上升,一旦有火情,我们必须做好增援准备。”北京市消防救援总队总工程师李云浩说,3月18日,北京先后出现三起森林火灾。为了迅速扑灭山火,北京市消防救援总队紧急调集600名消防指战员进行外围增援,积极配合森林消防完成扑救。

“用‘大概率’的思维去防范‘小概率’事件。”李云浩说,近年来,北京消防一直通过多种形式加大防火宣传力度,帮助机关、团体、企事业单位、社区“自知风险、自查问题、自改隐患”。同时在全市部署各类消防站,在重点区域前置备勤,在应对火情时实现秒级响应。

疫情如火情。新冠肺炎疫情发生以来,北京市消防救援总队根据疫情防控需求,重点加强对定点医院、集中医学观察点、涉疫物资生产企业的消防技术服务。同时,还组建22支715人的防疫应急处置机动队伍,努力确保首都消防安全形势平稳可控。

“随着疫情防控进入常态化阶段,商场超市等人员密集场所、电动自行车停放场所、仓储物流场所的防火压力不断增大。”北京市消防救援总队防火监督处工程师尤建军说,“复工复产期间,各单位、企业要加强用火、用电的管理,复工复产前要对设备进行安全检查,防止设备长时间停用后,再启动发生危险。”

当记者采访结束时,正值指挥中心交接班。新一班接线员在此起彼伏的电话铃声间迅速落座……

“宁可床等人,不可人等床。”在管向东看来,除了救治,为更多可能到来的患者,提前做好准备是当前工作的重点。他与多名专家组成员、牡丹江当地部门召开多次协调会,测算研判急需的防护物资、医疗设备,比如呼吸机、ECMO等,并组织牡丹江市多家医院拓展床位。

“有了‘武汉会战’的经验,我们形成了成熟有效的救治体系,有信心打好这场‘加时赛’。”管向东说。

再次请战
4月14日,本是黑龙江省第一批驰援湖北医疗队结束医学观察、与家人团聚的日子。在他们走出隔离宾馆的前一个夜晚,部分医护人员再次写下支援一线的请战书,按下红手印。

“我们将不惧困难、冲锋在前!我们将恪守初心、奋战到底!”他们来自哈尔滨医科大学各附属医院重症医学、呼吸、感染、感控等不同科室。请战书上,他们庄严承诺,将再次成为最美逆行者。

倪薪是牡丹江医学院附属红旗医院的医生,是黑龙江省第三批援助湖北医疗队队员。3月21日,她从湖北回到牡丹江,听说

绥芬河境外输入疫情严重,14天医学观察刚一解除,便第一时间来到绥芬河参与救治。

“没多想,看见病人就想治。”倪薪迅速进入工作状态,对境外输入确诊病例进行摸底,提出对症治疗方案。“病毒很狡猾,我们必须对轻型患者精细管理,及时干预病情的发展。”倪薪说。

“90后”女护士杨宁,从湖北归来做出了和倪薪一样的决定。目前,她正在绥芬河市人民医院,护理无症状感染者。“相对比药物治疗,我们更注重心理疏导。”杨宁说,安抚他们的情绪,让他们不恐慌、不惧怕,有助于增强免疫力。

在新建的绥芬河方舱医院,牡丹江市林口县人民医院医生刘云峰正在电脑前调试办公系统。3月底从湖北孝感归来,休养还没有结束,他就与多名战友再次请战。刘云峰说:“从一个战场转到另一个战场,战斗不结束,我们不放松。”

侦查病毒
医护人员在“主战场”为患者提供救治,技术人员在实验室检测,与病毒较量。来到绥芬河的4天时间里,卢学新最忙

碌的时候是晚上。作为中国疾控中心病毒病所援助绥芬河检测队队员,3月17日他从武汉回到北京,4月11日再次接到指令,来到绥芬河。

13日,负压帐篷式移动实验室及关键设备终于抵达绥芬河,于当天建成并投入使用,每日核酸最大检测能力为1000人份。卢学新负责对医院送来的咽拭子样本进行分装、灭活,再按流程送到下一站实验室进行核酸检测。

咽拭子看上去与普通棉棒无异,上面可能潜伏的“敌人”却会无孔不入。卢学新说,操作期间必须聚精会神、争分夺秒,为实现早发现、早隔离、早诊断、早治疗贡献力量。

检测队不仅要完成检测任务,还要帮助当地建立健全科学规范的检测流程。14日上午,此次检测队长、中国疾控中心生物安全首席科学家武桂珍组织对绥芬河市医护人员进行培训,教给他们如何安全、高效做好采样,全力提升核酸检测能力。

凌晨一点,走出实验室,这些战“疫”一线的“侦察兵”迎来一天中最轻松的时刻:“每天样本送来多少,我们就处理多少,直到检测结束。”

体温测量、人员查验、物资保障……疫情期间,在天空与陆地交界,辽宁沈阳的民警、机场工作人员用忠诚担当在国门筑起一道“防疫”堤坝。

“第一次”和“很多次”

“有一名旅客刚刚低烧,目前体温正常,可以放行。请做好查验准备。”回想起1月28日第一次听到对讲机里的情况通报,沈阳出入境边防检查站民警李明澳仍记得自己当时心跳加速。

疫情防控期间,沈阳出入境边防检查站同海关检疫联合,对特殊旅客进行查验。科学、高效、严格的工作使旅客分流、隔离管控周期缩短6小时以上。

“旅客健康状况不明,大家对病毒传染性也只有初步了解,冲上去很需要勇气。”教导员柳向荣回忆,他短暂犹豫由谁承担第一次查验任务时,耳边传来李明澳的声音。

“我是党员,我来!”说着,李明澳快步走到休息室门口,利落地穿上防护服。“等待时会胡思乱想,当看到旅客走来,我立刻冷静,脑中只有一步步工作流程。”

完成查验后,站在消毒雾气中的李明澳松了一口气,这时才注意到汗珠多到使他头皮发痒,护目镜也布满水汽。

从那次起,李明澳多次承担特殊旅客查验工作。“和我一样,大家都是有了第一次,就有了后边很多次。”

“自防控境外疫情工作开展以来,我们筛查出入境数据13万余条,向海关、卫健委、公安出入境管理部门推送重点关注对象信息2万余条。”沈阳出入境边防检查站边检处处长朱孟军说。

“日”和“夜”

4月14日12时,随着舱门缓缓打开,辽宁机场集团沈阳机场应急救援中心急救站站长孟煜身穿全套防护用具,走进机舱为入境旅客测温。

1月22日至今,应急救援中心承担着桃仙机场航班登机检测、进出港旅客测温排查等工作,累计登机测温980多次,排查9500余人。

登机、测温、下机——近3个月,他们的工作不分昼夜。“最多的一天,登机42次。”应急救援中心主任张逸钧说,3月27日共有42架飞机576人接受排查,测温从9时开始到子夜结束。信息录入完成时已近次日凌晨4时。

高强度防控工作背后,无人抱怨,只有争先恐后:“我是医生,这是职责”“国企员工,该有担当”……

据统计,防控工作开展以来,应急救援中心急救站工作人员累计进港测温53万余人次,出港测温126万余人次;在航站楼设15个测温点,执勤4763人次。

“冲在先、守在前,护卫辽沈出入口,是机场开展疫情防控工作的核心和关键。”应急救援中心党支部书记张道宽说。

“守候”和“被守候”

“大家放心,生物物资储备充足,一定要注意个人防护,下勤别忘了洗手!”4月15日,沈阳出入境边防检查站民警们刚刚抵达执勤现场,负责物资保障的民警李小小一边擦口罩和酒精洗手液,一边大声叮嘱。

作为机关党员服务队一员,保障执勤一线生物物资是李小小的任务。“同事们上一线保障口岸安全,我就在身后守候他们。”

消毒液配制比例正不正确,重点部位消毒合不合格,同事每天体温正不正常,防护用品佩戴正不正确……工作琐碎而繁重,李小小总想把工作做得再细些。

“我在和疫情赛跑,只有比病毒先一步,防护措施才有效,同事健康才有保证。”两个多月间,李小小可在厂家、药房之间奔波了近800公里。“能为大家提供多一层防护,跑再远的路都值得。”

从前期物资紧张到现在保障充分,把好民警健康关是李小小心中一直紧绷的弦。“经常有群体个人捐献生物物资给我们。我们守护国门,他们守护我们,社会各界对一线民警的关爱让我们倍感温暖。”

检查过现场消杀工作,李小小匆匆赶回站里。“又有一批捐赠物资正在路上,我要提前做好交接准备工作。”(记者于力、高爽、丁非白)新华社沈阳4月16日电



近日,多支支援鄂国家医疗队的队员结束医学隔离休整,与家人团聚。
图1:4月15日,西安交通大学第二附属医院援鄂国家医疗队队员韦飞抱着孩子鲁梓霖。
图2:4月15日,在浙大二院解放路院区,浙江省援助湖北医疗队队员与家人团聚。
图3:4月16日,中南大学湘雅医院援鄂国家医疗队队员张丽娜(左)和同在医院工作的丈夫龚华团聚。
图4:4月15日,北京广安门医院援鄂医疗队队员王微(左)为迎接其回家的女儿擦拭眼泪。
图5:4月15日,在南昌大学一附院象湖院区,南昌大学一附院援武汉国家医疗队队员刘俊(左)与母亲相拥而泣。

英雄回家

以“环境革命”塑乡村振兴新风貌

江西深入推进爱国卫生运动一线掠影

新华社南昌4月16日电(记者邹慧颖、袁慧晶)人居环境整治、农贸市场整治、病媒生物防控……近期,爱国卫生运动正在江西开展,群众良好的生活习惯、干净整洁的人居环境等变化,正塑造乡村振兴新风貌。

环境整治 点滴行动扮靓家园

“大伙快行动起来!趁着天气好,将杂物、杂草清理干净,村里马上要填土绿化了。”江西省萍乡市湘东区麻山镇连山村连山下组一村民喊道。

4月8日一早,连山村连山下组的村民们就忙活起来,大家分成多个小组,搬杂物、除杂草,2辆挖掘机正在清理沟渠内的淤泥。

连山村的搬除杂草活动,只是江西开展爱国卫生运动的一个缩影。连日来,2020年冬春季爱国卫生运动在江西全省范围内开展,重点包括大力开展环境卫生整治,改善城乡人居环境。

江西省赣州市兴国县是一座有着爱国卫生运动传统的城市,爱国卫生运动已融入到兴国县每一名群众的日常生活中。在江西赣江国家湿地公园,总会出现一群“红马甲”的身影,他们拿着扫帚、簸箕、消毒水等在公园内忙碌。

“公园是群众游玩的主要场所,做好园内的清洁卫生能更好地巩固疫情防控成果。”兴国县东河社区党支部书记刘金霞说,社区正开展“清洁家园,从我做起”志愿服务活动,重点对公园、街道、卫生死角等区域进行环境卫生大整治。

重点区域 严守农贸市场筑疫情防线

“口罩要遮住口鼻,摊位要保持整洁,疫情还未结束,不能掉以轻心。”3月14日上午,和往常一样,江西省樟树市市场监督管理局临江分局局长彭经华来到临江镇农贸市场例行巡查,不时叮嘱摊主和群众注意个人防护,保持环境卫生。

自1月26日起,临江镇成立联合巡查组,每天定时对农贸市场经营情况和卫生状况进行检查。目前,已有400多名摊贩签订了包卫生、包容貌、包秩序的“摊位三包”责任书。

在江西,各地以爱国卫生运动筑牢农贸市场疫情防线,通过禁止野生动物交易,配置专职保洁人员、每天定时消杀等举措,消除健康危害因素。

在南昌县广福镇农贸市场,多名保洁人员正在对市场进行全面清洗,确保不留一处死角。“我们每隔一天就会对市场进行全面清洗,每天还要进行2次预防性全面消杀。”广福镇清洁办主任熊菊花说。

此外,疫情防控期间,为确保垃圾能够及时清运,市场干净整洁,广福镇农贸市场额外

增加保洁力量。目前已配备7名专职保洁员。

控制病源 爱卫同行不留死角

整齐划一的楼房,洁净的公共厕所,清澈明亮的沟塘……走进江西省鹰潭市余江区平定乡蓝田宋家村,环境让人眼前一亮。

余江区曾是血吸虫病的高发区,“爱国卫生运动”持续开展,通过移风易俗、群防群治,群众健康水平获得极大提升。

防疫有我,爱卫同行。平定乡启动了保洁费奖励机制,即村民交纳一定保洁费,乡里再配套资金奖励返还村里,收取的保洁费用用于保洁员工资及相关物资费用,保洁员主要安排村里的贫困户担任。“交费让村民意识到环境卫生人人有责,而逐渐变好的环境让村民更有动力去维护它。”平定乡党委副书记卢静说。

清洁环境,消灭“四害”是爱国卫生运动的重点。在江西,各地广泛发动群众清除病媒生物孳生地,科学开展病媒生物防控。

在江西省上饶市婺源县,一些地方还保留着用白石灰防治病害的习惯。“村里房屋比较密集,屋与屋之间有1米多深的长沟,人没办法对其进行消杀,这时就会使用老祖宗传下来的法子——撒白石灰。”婺源县紫阳镇向阳村村委会委员汪祖禹说,每年夏天,有关部门会派专家来指导村里的消杀工作,对门前下水道、厨房排水口、长期晒不到太阳的地方进行重点消杀,从控制病源入手,不给老鼠、蚊子等病害生存空间。

爱国卫生宣传月

(上接1版)

积蓄变革力量 答好城市治理上海“答卷”

城市生活有多丰富,城市治理就有多复杂。“一流城市要有一流治理”,探寻超大城市治理体系现代化是上海的必答题。随着城运系统“1.0版”的建成,“一网统管”将不断完善升级,并争取在今年进博会前接力提升为“2.0版”。同时今年也是“一网通办”的攻坚提升年,相较于去年的“攻坚年”,一词之差,对政府部门的要求却是实实在在的提高。

未来,“一网通办”将在更高效、更便捷、更精准上下功夫,高效——从能办到办好,更好推动“高效办成一件事”;便捷——从部门管理导向,向用户体验导向转变,能线上办的就不需要线下办;精准——从被动向主动转变,在个人、企业专属网页基础上,更精细、更深入提供定制化、个性化政务服务。

“我们提出了一个原则:凡是上海政府部门核发的材料,凡是能够提供电子证照的,原则上一律免交。”上海市大数据中心主任朱宗尧说,“一网通办”从“侧重行政权力事项”向“行政权力事项和公共服务事项并重”转变,从“能办”向“好办”转变,个人办事更加方便、快速,法人办事更加高效、可预期。

“一网统管”则是要尽快升级为2.0版——坚持“一屏观天下,一网管全城”目标定位,探索应用为王、管用为王的价值导向,明确三级平台、五级应用的基本构架,遵循整体设计一步到位、运用实施分步推进的建设思路,实现“高效处置一件事”的目标。

“城市有序运行背后,是一张线上线下的闭环管理网络,托住了上海运行的底座。”上海市城运中心常务副主任徐惠丽表示,通过线上线下的智能联动,以线上的数据流、管理流,倒逼线下业务流程全面优化和管理创新,推动城市治理从数字化、智能化到智慧化。

人力算力协同作战,一座城的便捷、安全、有序,背后是一张张昼夜不间断的“大屏”,一组组实时更新的海量数据和政府探索为民服务的创新之力,“两张网”互为智能支撑、互相赋能,正助力上海走出一条符合超大城市治理特点和规律的新路子。